袦

地铁安检新规 周四开始施行

完善利器类禁带标准 对孕妇等人群实施特殊安检

为维护全市轨道交通安全运营,进一步规范轨道交通安全检查工作,天津市公安局会同天津市交通运输委员 会修订了《天津市轨道交通安全检查操作规范》。新规最显著的变化是完善利器类禁带标准,同国铁、机场保持一 致的同时,促使安全与便民双统一,同时还采纳了两条市民建议,将于11月30日起施行。

采纳两条建议加入新规

今年9月初,《天津市轨道交通安 全检查操作规范(修订草案)》向社会 公开征求意见建议,在征求意见期间, 社会各界通过多种途径提出意见建议 26条,其中两条建议被采纳。具体包 括,建议明确盲人拐杖等相关问题,采 纳后新规为,"对安装假肢、拄拐的残 疾人安检时,实施特殊安检,安检人员 应采取徒手探摸与直观检查相结合的 方法对其人身、拐杖进行检查"。建议 允许携带理发工具乘坐轨道交通工 具,采纳后新规为,"刃长不超过60毫 米的剪刀属可随身携带物品"。

安检员手检"男不检女"

安检人员应按照"逢包必检、逢液 必查、逢疑必问"的原则开展安检工 作。值机员负责辨别通道式安检机监

视器上受检行李、包裹图像中的物品 形状、种类,将需要开箱包检查的行李 及重点检查部位通知手检员。

手检员负责在通道式安检机及通 过式金属探测门后,针对发现的可疑 物品,应使用爆炸物检查仪、液态危险 品检查仪、金属探测器等设备讲一步 检查。对发现的可疑人员使用手持金 属探测器及徒手进行检查。手检时, 随时观察受检人的神态、动作,按照 "男不检女"的原则开展。

6类情况实施特殊安检

对孕妇进行安检时,安检人员应 告知安检设备对其无不良影响。根据 孕妇本人要求可按照常规安检方法或 采取徒手探摸与直观检查相结合的方 法实施检查,对孕妇随身携带箱包讲 站的,安检人员应主动协助将箱包过

对安装心脏起搏器的乘客安检 时,应采取徒手探摸与直观检查相结 合的方法实施检查。

对安装假肢、拄拐的残疾人安检 时,安检人员应采取徒手探摸与直观 检查相结合的方法对其人身、拐杖实 施检查,主动协助使用安检机对其随 身携带的箱包等物品进行检查。对其 他残疾人,按照常规安检技术方法实 施检查。

对12米以下儿童安检时,安检人 员应采取直观检查的方法对其人身实 施检查,主动协助使用安检机对其随 身携带的箱包等物品进行检查。

遇有受检人携带的特殊物品,不 便或无法用安检设备检查的,进行人 工安检。

运营单位员工工作期间由本单位 保卫部门负责自检自保。非工作期 间,进入轨道交通的,应当接受安检。

禁限物与国铁机场一致

安检新规对《禁止 限制乘客携带 物品目录》依据《铁路旅客禁止、限制 携带和托运物品目录》进行了修订。 对百姓反响集中、投诉较多的例如小 剪刀、小刻刀等日用刀具按照国铁标 准由原先全部禁止携带更新为60毫 米以上禁止携带,同国铁、机场保持-致的同时,促使安全与便民双统一

拓宽限带品范畴,包装密封完好、 标志清晰且酒精体积百分含量大于或 者等于24%、小于或者等于70%的酒 类饮品累计不超过3000毫升。

香水、花露水、喷雾、凝胶等含易燃 成分的非自喷压力容器日用品,单体容 器容积不超过100毫升,每种限带1 件。指甲油、去光剂累计不超过50毫 升。冷烫精、染发剂、摩丝、发胶、杀虫 剂。空气清新剂等自喷压力容器。单体 容器容积不超过150毫升,每种限带1 件,累计不超过600毫升。安全火柴不 超过两小盒,普通打火机不超过两个。 标志清晰的充电宝、锂电池, 单块额定 能量不超过100瓦时,含有锂电池的电 动轮椅除外。 新报记者 李文博

地铁"最强大脑"是他 崔贺代表天津地铁勇夺全国大寨个人冠军



从天津轨道交通集团获悉, 在刚刚结束的2023年全国行业 -第十四届全国 职业技能竞赛-交通运输行业城市轨道交通行车 调度员职业技能大赛全国总决赛 中天津轨道交诵集团调度员崔 贺在108名职工组参赛选手中脱 颖而出,夺得个人赛全国第一名。

天津队获团体亚军

一字排开的电脑,ATS(列车自 动监控系统)屏上不断闪烁的信号与 光带,此起彼伏的电话声,这是天津 轨道交通综合控制中心内调度大厅 的写照,沉稳、专业、有序,他们是行 车指挥的"最强大脑",在屏幕之后24 小时坚守,守护乘客的出行之路。

本次职业技能大赛主要通过模 仿城市轨道交通突发事件场景,考察

参赛选手在信息收集与方案制定、调 度命令发布、列车自动监控系统操 作、通信系统设备操作4个方面的技 能、职业素养和安全意识。

在为期4天的赛程中,天津轨道 交通集团派出的4名参赛选手沉着冷 静、全力应战,凭借丰富的业务经验、 扎实的理论功底与过硬的素质能力, 在理论和实际操作考核中取得了优异 成绩,展现出良好的精神风貌和精湛 的职业技能。其中,崔贺获个人赛全 国第一名,曹佳喜、刘洪岩、苏博分别 获个人赛全国第九名、第十二名和第 十四名,并代表天津市交通运输委员 会荣获团体赛全国第二名,为天津市 在全国轨道交通行业赢得了荣誉。

一路积累一马当先

据了解,崔贺现为运营集团调度 指挥中心行车调度,2010年进入天 津地铁,曾任日检维修工、电客车司 机,先后参与1号线信号系统改造调 试、6号线二期开通调试、梅渌段开通 运营筹备工作。2010年,刚入职的 崔贺成为一名日检维修工,每天与车 辆设备打交道,他慢慢对电客车的基 础构造与性能了然于胸。后来,他如 愿成为一名电客车司机,9年的工作 经历使他早已将车辆设备、线路状态 与驾驶技巧、应急处置融会贯通,为 他日后成为一名行车"多面手"打下 了坚实基础。

2019年,崔贺诵讨层层选拔正 式成为行车调度。从执行指令到科 学调度的转变,他用4年时间边干边 学边练。其间,他圆满处理各类突发 事件50余次,保障12万列次列车安 全运行,积极参与6号线梅渌段试运 营筹备,做好设备系统调试与列车试 运行工作。

除了深耕业务技能,崔贺作为 "领头羊"也参与到智慧调度的研究 中。如何让调度指令更快、更智能、 更准确?课题组建立《数字化调度命 令研究》专题,收集调度指挥、应急处 置等有关行车的全局数据。作为项 目数据的测试员,崔贺的多年岗位经 历成为宝贵的"数据库",建立数学模 型,校准数据分析结果,推动了全流 程数字化调度指令体系的建立。

崔贺代表天津地铁参加第十四 届全国交通运输行业城市轨道交通 行车调度员职业技能大赛,与来自全 国28个省(区、市)的188名选手同台 竞技,一路过关斩将,最终以总分 96.71的成绩勇夺个人赛第一名。

> 新报记者 李文博 图片由轨道交通集团提供

奋 力 开 创 全 面 建 设 社 会 主 义 现 代 化 大 都 市 新 局 面

地铁4号线北段 16座车站 全部封顶

随着中区第九段顶板650立 方 C35P8 混凝土浇筑完成,天津 地铁4号线北段小街站至西站站 区间最后一座车站——北洋桥站 主体结构11段顶板顺利封顶。至 此,4号线北段16座车站主体结构 全部完成,为早日开通运营打下坚 实基础。

据悉,北洋桥站位于天津市河 北区天泰路与榆关道交口,沿天泰 路布设,车站长266米,设置3个出 入口及两座风亭,为地下2层岛式 车站。周边居民区密集、交通繁 忙,地下管线错综复杂,是4号线 北段管线最多、交通导行最难的车 站。由于管线众多,分布在整个车 站主体施工范围,为了使管线切改 工作最大限度降低对周边居民生 活的影响,中铁三局项目部多次与 中铁津轨公司共同研究施工方 案。同时,为了满足4号线北段通 车工期要求,采取"化整为零"的施 工方案,将北洋桥站主体拆分成3 个区段施工(即北区、中区、南区)。

北洋桥站位于4号线北段工 程关键线路上,因加油站拆迁、管 线多次切改、交通多次导行等外部 环境制约,开工日期严重落后于其 他车站,项目部敢于面对工期紧、 任务重 场地狭小 施工困难 交通 繁忙、导行频繁等不利因素,科学 组织、见缝插针,安全高效完成了 工期目标,实现了4号线北段里程 碑节点

今年以来,天津地铁4号线北 段工程积极落实天津市高质量发 展"十项行动"和"盘活存量 培育 增量 提升质量"的工作要求,聚焦 "保开通"建设目标任务,精益求精 提升工程质量,开足马力,坚定不 移推进天津轨道交通建设高质量 发展,为缓解天津交通压力,带动 城市经济发展和资源的合理配置、 改善民生福祉贡献中铁力量。

新报记者 李文博



